

Служба спасения в Бресте: первые шаги

Аварийно-спасательный отряд в крупном городе - это уже не роскошь, не дань моде, а давно назревшая необходимость. Если мы в чем-то отстаем от Запада, то не по количеству пожаров и наводнений, утечек ртути и газовых выбросов, взрывов и химических аварий. А как четко работает в таких ситуациях служба спасения, знаем только из иностранных боевиков.

К созданию таких служб постепенно пришли Россия, другие государства бывшего Союза. В Минске спецотряд по работе в чрезвычайных ситуациях функционирует уже пять лет. А в конце прошлого года принято решение о создании аварийно-спасательной службы в системе Главного управления военизированной пожарной охраны по всей республике. С 1 января началось комплектование отряда в Бресте.

Отрядом называется подразделение из 100 человек, которое должно иметь такую степень готовности, мобильности и оснащенности, чтобы в считанные минуты, определенные нормативами, выехать на место «ЧП», произвести разведку, ликвидировать последствия аварии и, главное, помочь людям, оказавшимся в беде. Если говорить о трех выше-названных факторах, то готовность, наверное, определяется наличием специалистов. Отряд и состоит из четырех служб: химической и радиационной разведки

и газоспасательных работ; инженерно-спасательных работ, где служат люди с альпинистской и инженерной подготовкой; службы обеспечения связи, освещения и энергообеспечения и медицинской службы. Даже перечень подразделений дает представление о разнообразии специалистов. Понятно, что при утечке ядовитых веществ произвести разведку и определить комплекс мер по ликвидации может только химик, наладить прерванную связь - связист, а вынести пострадавшего человека из горящего двадцатизатяжного здания - профессионал-альпинист.

Мобильность зависит во многом от подготовки личного состава. Потому каждый день идет учеба, распорядок дня определяется расписанием занятий, тренировок, зачетов.

И если два из названных факторов достигаются и усилиями руководства отряда, и работой каждого специалиста, бойца, то третий - оснащенность - означает технику, оборудование, снаряжение, приборы и материалы. А это и есть самое больное место. Потому что каждая более-менее приемлемая штука для работы в экстремальных условиях имеет совершенно реальную цену. Скажем, универсальный прибор газового контроля стоит 1900 долларов. А в арсенале отряда есть, к примеру, старый добрый ВПХР - войсковой прибор химической разведки, правда, он немалую часть

своей жизни провел на складах Нской воинской части, и срок годности вызывает сомнение. Вот и думают, куда бы его определить?

Можно, конечно, пошутить по этому поводу. Но в наших условиях, где по железной дороге каждый день проходит масса самых разных грузов, через границу везут все, что угодно, предприятия используют аммиак, химически стойкий ко всем агрессивным средам костюм иметь не мешало бы. В обычном прорезиненном снаряжении лезть, скажем, в кислоту - это уже героизм. Но кому нужен героизм там, где должна быть обыкновенная работа? А с примитивным оборудованием или орудия голыми руками и результатов можно ждать соответствующих.

Нельзя сказать, что сидят в отряде сложа руки и ждут, когда полным потоком пойдет оснащение западного образца. Кое-что получили сразу при образовании новой службы. 11 единиц техники уже стоит в гаражах. Есть приспособления, которыми можно разрезать легковую автомашину, как бумагу, в случае аварии и, к примеру, извлечь человека. Есть кусачи, которые перерезают арматуру, имеются различные домкраты.

В структуру отряда входит и медицинская служба. Есть уже в штате врач. И буквально на днях от областного общества Красного Креста получили оборудование для «скорой», необходимый арсенал

для первичных реанимационных мер, медикаменты. Не было ничего вообще. И очень здесь благодарны руководителю комитета общества Красного Креста Валентине Нестерчук за понимание и участие. С другими потенциальными спонсорами партнерами работать пока сложней. На нет ведь и суда нет.

А финансирование из бюджета идет пока только заработной платы состава. Остальное приходится изыскивать самим. Нужен ремонт в помещении. Нужно расширять гаражи, но об этом пока и говорить, что называется, бояться. Немного бы развиться специальной амундией. Очень надеется начальник отряда Павел Поченчук на встречу с председателем горисполкома Геннадием Мосько, которая уже запланирована. Все-таки отряд стоит в городе и предназначен прежде всего проводить аварийно-спасательные работы в городе.

А пока подразделение тушит пожары в районе своей дислокации (АО «Завод бытовой химии») и занимается учебой. Как заметил майор Поченчук, для того, чтобы человек свободно себя чувствовал на высоте, он должен там бывать каждый день. Поэтому тренировки, отработка действий в различных ситуациях - главная работа отряда.

Светлана ЯСКЕВИЧ.